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Внедрение музыкотерапевтических методов и приемов в образовательный процесс
«Мы не имеем таких знаний, которые позволили бы 

давать отрицательный диагноз о музыкальности ребенка 

до начала систематического и квалифицированного 

музыкального воспитания и обучения» 

Формирование дефектологии как комплексной науки о человеке включает не только изучение причин отклоняющегося развития, но и разработку обоснованных коррекционных воздействий. Среди средств, способных благотворно влиять на гармонизацию развития и самочувствия человека, достойное место занимает музыка. Музыкальные занятия с детьми с проблемами в развитии выполняют не только познавательно-развивающие, но и коррекционно-терапевтические функции. Несмотря на бесспорный лечебный эффект музыкальных занятий в работе с умственно-отсталыми детьми, арт-терапия и коррекция как область специальной педагогики является недостаточно разработанной. В учебных пособиях методические рекомендации музыкальному работнику коррекционной или специальной школы зачастую сводятся к советам снижения уровня требований к учащимся и всемерном облегчении содержания музыкального образования. Создается противоречие между необходимостью содержательной и дидактической разработки коррекционно-терапевтического направления музыкальных занятий с детьми с отклонениями в развитии и отсутствием необходимых пособий на эту тему.

    Исследования ученых (Л. С. Выготский, А. Р. Лурия, К. С. Лебединская, В. И. Лубовский, М. С. Певзнер, Г. Е. Сухарева) дают основания относить к умственной отсталости только те состояния, при которых отмечается стойкое, необратимое нарушение преимущественно познавательной деятельности, вызванное органическим повреждением коры головного мозга. Именно эти признаки (стойкость, необратимость дефекта и его органическое происхождение) должны в первую очередь учитываться при диагностике умственной отсталости. Классификация детей с общим психическим недоразвитием, предложенная М.С. Певзнер, имеет пять форм.
1. При неосложненной форме ребенок характеризуется уравновешенностью основных нервных процессов. От​клонения в познавательной деятельности не сопровож​даются у него грубыми нарушениями анализаторов, эмоционально-волевая сфера относительно сохранна. Ребенок  способен к целенаправленной деятельности, однако лишь в тех случаях, когда задание ему понятно и доступ​но. В привычной ситуации его поведение не имеет рез​ких отклонений.
2. При олигофрении, характеризующейся неустойчиво​стью эмоционально-волевой сферы по типу возбудимо​сти или заторможенности, присущие ребенку нарушения отчетливо проявляются в изменениях поведения и сни​жении работоспособности.
3. У олигофренов с нарушением функций анализаторов диффузное поражение коры сочетается с более глубоки​ми поражениями той или иной мозговой системы. Эти дети дополнительно имеют локальные дефекты речи, слуха, зрения, опорно-двигательного аппарата.

4. При олигофрении с психопатоподобным поведением у ребенка отмечается  резкое нарушение эмоционально-волевой сферы. Прежде всего,  у него наблюдается недо​развитие личностных компонентов, снижение критично​сти по отношению к себе и окружающим людям, расторможенность влечений, склонность к неоправданным аффектам.
5. При олигофрении с выраженной лобной недостаточно​стью нарушения познавательной деятельности сочетают​ся у ребенка с изменениями личности по лобному типу с резкими нарушениями моторики. Эти дети вялы, безыни​циативны и беспомощны. Их речь многословна, бессодер​жательна, имеет подражательный характер. Они не способ​ны к психическому напряжению, целенаправленности, активности, слабо учитывают особенности ситуации.
Развитие умственно отсталого ребенка определяется биологическими и социальными факторами. К первым из них относятся выраженность дефекта, качественное своеобразие его структуры, время возникновения. Ко вторым — ближайшее окружение ребенка: семья, в кото​рой он живет; взрослые и дети, с которыми общается и проводит время; школа.
Дети с отклонениями в развитии особо нуждаются в комплексном коррекционном сопровождении – всеми специалистами образовательного процесса. Учебно-воспитательная работа с умственно отсталыми детьми осуществляется в специальных дошкольных и школьных учреждениях системы образования. 
Коррекционно-развивающие и терапевтические возможности музыкального искусства по отношению к школьникам с проблемами в развитии обусловлены тем, что оно является источником позитивных переживаний ребенка, активизирует его потенциальные возможности в практической музыкально-художественной деятельности, обеспечивает всестороннее развитие. 

Применение различных видов искусства в лечебных и профилактических целях получило общее название арттерапии. К основным направлением арттерапии относятся, прежде всего, занятия живописью и другими видами декоративно-прикладного искусства, а также терапия движением и, наконец, музыкальная коррекция и терапия.
Музыкальная коррекция – система психолого-педагогических воздействий по оптимизации развития личности средствами музыкального искусства и музыкальной деятельности, направленная на формирование психических новообразований, развитие деятельности и общения подопечных.

Музыкальная терапия – грань музыкально-педагогической деятельности, направленная на решение глубинных личностных проблем учащихся. В работе с детьми с отклонениями в развитии музыкальная терапия призвана уменьшить последствия основного дефекта, то есть направлена на нейтрализацию вторичного дефекта развития личности через организацию полноценной жизни средствами музыкальной деятельности.
Подтверждено, что музыка снижает психоэмоциональное напряжение, способствует фокусировке внимания, а также вовлечению детей в деятельность, что помогает им достичь цели в овладении различными навыками. 

Большое количество медицинских и психологических исследований подтверждает положительное воздействие музыкальной деятельности на функции дыхания и кровообращения, на уровень иммунных процессов, работу мозга и взаимодействие полушарий, умственную работоспособность, психомоторику, развитие речи, вычислительные навыки.

Представляют большой интерес результаты исследований в области влияния музыки на умственную деятельность детей и на функционирование мозга. В результате музыкального воздействия повышается чувствительность не только слухового, но и зрительного анализаторов, в целом оптимизируются функции мозга, улучшается регуляция произвольных движений, ускоряется переработка информации, повышается умственная работоспособность. В целом улучшаются психофизиологические характеристики мозга, а значит – повышается способность мозга к обучению.

Воздействие с помощью музыки на эмоциональное состояние обучающегося устраняет напряжение, нерешительность, мнительность, упадки настроения, усталость.  Положительные эмоции, вызванные музыкой, увеличивают учебную и трудовую мотивацию, активизируют деятельность, стимулируют познавательный процесс.

Музыкальная коррекция и терапия как направление научных исследований и практической деятельности начали свое развитие в глубокой древности, интерес к ним имеет свои культурно-исторические колебания, взлеты и падения. К настоящему времени выделяют несколько весьма различных направлений коррекционно-терапевтического воздействия музыки на человека, которые могут быть использовать как по отдельности, так и интегративно, в общем педагогическом, развивающем или лечебном процессе. 
С целью выявления отношения к применению музыкальной терапии и коррекции в образовательном процессе была разработана анкета. На слайде Анкетирование педагогов проводилось в коррекционных учреждениях 8 вида: школе и интернате. В опросе приняло участие 25 педагогов, из них: а) воспитатели и учителя общеобразовательного цикла  -  по 6 человек, классные руководители и  узкие специалисты -  по 4 человека,  ПДО – 3 человека, учителя труда – 2 человека;  б) стаж  работы  менее 5 лет – 2 человека, 5-15 лет -10 человек, более 15 лет – 13 человек.

Исследование показало, что 88% педагогов считают музыку средством коррекции отклоняющего развития ребенка. Педагоги применяют музыку на своих уроках с целью снятия психоэмоционального напряжения, эмоционального настроя, активизации познавательной деятельности, творческих способностей, для усиления воздействия основной темы урока. Музыка  используется на таких этапах урока, как закрепление, изучение нового материала, при введении в новую тему, во время самостоятельной работы, в качестве оргмомента, рефлексии, физминутки, как средство изменить форму урока (театрализация), для утренней гимнастики. Предпочтения педагогов в выборе музыки для урока оказались следующими.
Диаграмма 1.на слайде
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Мы видим, что наибольшее количество педагогов в коррекционно-терапевтической деятельности чаще всего используют музыку П.И. Чайковского, а менее всего – произведения Д. Шостаковича и Н. Паганини.
Внедрение направлений музыкотерапии в педагогическую деятельность определилось в следующем процентном соотношении.
Диаграмма 2
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Можно сделать вывод, что наиболее применяемыми в образовательном процессе являются такие направления, как фоновая музыкотерапия и физкультминутки под музыку, наименее – фольклорная арт-терапия, логоритмика и театральная педагогика.
Исследование показало, что фонотека педагогов не содержит многих классических произведений, которые оказывают коррекционное воздействие на учащихся, а знания методов музыкотерапии несколько сужены. 
Поэтому возникла необходимость проведения семинара-практикума для педагогов, совместно с психологом, по теме «Методы музыкотерапии в образовательном процессе» с обеспечением участников семинара дисками с музыкой коррекционной направленности и разработки методических рекомендаций.
Кратко описать семинар-практикумПедагогам были раскрыты теоретич основы музыкотерапии (Петрушин, Элькин), описаны возможные методы коррекционного воздействия на учащихся. Были предложены диски, содержание котрых представлено в таблице

Таблица диски – срдерж

методическим  рекомендациям   предстывляют собой практическое пособие для педагога,Ю где кратко описан ьметод и даны упражнения. Схема
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Логоритмика. Средства логоритмического и музыкально-ритмического воспитания для коррекции дислалии, ринолалии, дизартрии и нарушениях голоса использовались поэтапно и дифференцированно. В подготовительный период на занятиях проводились упражнения и игры для развития слухового внимания, речевого слуха, фонематического восприятия, артикуля​ционной моторики, физиологического дыхания, речевого дыхания, голоса.  (Игры для развития слухового внимания;  игры на развитие речевого слуха «Прогулка»; игры на развитие фонематического слуха  «Шмели и жуки»; игры на развитие артикуляционной моторики  «Лошадки»; игры на развитие физиологического дыхания; игры  на развитие речевого дыхания «Пружинка»; игры на развитие мелкой моторики).

«Прогулка» Девочки спокойным шагом идут в парк, затем садятся на заранее указанные места(у боковой стены комнаты). Звучит мелодия «Колыбельная» — девочки вместе с педагогом поют колыбельную и покачивают кукол:
Баю-бай, баю-бай,               Баю-бай, баю-бай,
Ты поспи, поспи часок.       Ты закрой, закрой глазок,        

Поскорее засыпай.               Поскорее засыпай. 

Звучит мелодия «Музыканты», и дети идут бодрым шагом, ударяя в буб​ны и звеня погремушками. Музыка заканчивается, мальчики садятся на свои места. Одна из девочек подбегает к ним и просит их сыграть для кукол веселую мелодию. Музыканты соглашаются, звучит «Плясовая», Девочки с куклами выбегают на середину зала, танцуют. Такты 1 —4: де​вочки приседают, ударяют кукол ножками об пол: «Топ-топ, топ-топ». Так​ты 5    8: поднимают кукол и легко кружатся с ними. По окончании танца одна из девочек может попросить музыкантов сыграть еще раз. Звучит дру​гая мелодия, например полька.
 «Шмели и жуки». Дети под спокойную мелодию идут по кругу, мелодия меняется, и «шме​ли» с «жуками» «летят» на полянку. По сигналу педагога «ш-ш!» «шме​ли» ложатся на спины и быстро машут «лапками», «жуки» продолжают «летать» вокруг лежащих «шмелей». По сигналу педагога «ж-ж!» «жуки» ложатся на спины и машут «лапками», а «шмели» «летают» вокруг них. Смена команд повторяется несколько раз. Под возобновляющуюся музы​ку «шмели» и «жуки» «улетают» с поляны.
«Лошадки» (Музыка М. Раухвергера.). Дети стоит в колонне. Они лошадки. Звучит музыка, все идут друг за другом. На акцент в музыке дети цокают языком, подражая топоту ко​пыт. Музыка прекращается. Лошадки останавливаются. По предложению педагога: «Чья лошадка лучше умеет цокать копытами?» — двое детей идут навстречу друг другу и прищелкивают языком. Остальные слушают.
 «Пружинка». (Русская народная мелодия «Ах, вы, сени» в обр. Т. Ломовой. Автор упражнения — С. Руднева.)
Руки на поясе. Такты 1 ~4: на счет «раз» и на счет «два» каждого такта дети мягко и пружинисто полуприседают, на «и» выпрямляют колени (всего восемь полуприседаний). Такты 5—8: в том же ритме дети восемь раз пру​жинисто поднимаются на носки и опускаются на пятки, колени при этом не напрягаются.
Примечание, Это упражнение развивает силу и ловкость ступней. Педагог следил за тем, чтобы между движениями вверх и вниз не было оста​новок и на 5—8 такты движение не прекращалось, а лишь уменьшалось пружинящее действие в коленях. Дети старались сохранять хоро​шую осанку, а их движения передавали веселый, плясовой характер и дина​мические изменения в музыке.
Это упражнение повторялись в течение всего коррекционного курса.

Психогимнастика, как курс специальных занятий  (этюдов, игр и упражнений), направленна на развитие и коррекцию раз​личных сторон психики ребенка (ее познавательной, так и эмоционально-личностной сферы). В опытную работу были включены следующие игры и упражнения на развитие внимания: «Канон», развитие памяти – «Тень»; преодоление двигательного автоматизма – «Стоп»; способствующие успокоению и организации. Также детям предлагались этюды на развитие выразительного жеста; психомышечная тренировка с фиксацией внимания на дыхании и без фиксации внимания на дыхании; этюды на выражение эмоций; этюды на выражение внимания, интереса и сосредоточения.
          «Канон». Цель   игры. Развивать волевое внимание.
Игра идет под музыку Ф. Бургмюллера «Кавалькада» (отры​вок). Дети стоят друг за другом. Руки лежат на плечах впереди  стоящего.  Услышав первый музыкальный такт, поднимает правую руку вверх первый ребенок, на второй — второй и т. д. Когда правую руку поднимут все дети, на очередной такт начинают поднимать в том же порядке левую руку. Подняв левую руку, дети также под музыку по очереди опускают руки вниз.
 
«Тень». Звучит музыка А. Петрова «Зов синевы» (из кинофильма «Синяя птица»),
Два ребенка идут по дороге через поле: один впереди, а дру​гой на два-три шага сзади. Второй ребенок — это «тень» перво​го. «Тень» должна повторить точно все действия первого ребен​ка,  который, то сорвет цветок на обочине, то нагнется за краси​вым камушком, то поскачет на одной ноге, то остановится и по​смотрит из-под руки и т. п.

«Стоп!». Дети идут под музыку  Э. Жака-Далькроза  «Ритмический этюд». Внезапно музыка обрывается, но дети должны идти в прежнем темпе; до тех пор, пока ведущий не скажет: «Стоп».
В процессе музыкально-коррекционной работы мы активно использовали вокалотерапию, такие её напаравления и приемы, как: игры и упражнения на укрепление голоса; коррекции звучания голоса; интонационно-фонетические упражнения; артикуляционная гимнастика; комплексы упражнений для коррекции звучания голоса; артикуляционная гимнастика (индивидуально); интонационно-фонетические упражнения.
        Упражнение 1. Исходное положение: рот открыт движением челюсти вперед - вниз, губы расслаблены, пальцами рук проверь​те мягкость губной коммисуры, проткнув щеки, т.е. поставив пальцы так, чтобы ощущать провалы между верхними и нижними боковыми зубами, не давая рту закрыться. В таком поло​жении произнесите гласные тихим низким голосом. Глаза ши​роко раскрыты, брови подняты, общее выражение лица — ис​пуганное. Для детей это упражнение называется «Страшная сказ​ка», т.к. последовательности гласных звуков можно рассматри​вать как псевдослова, которые складываются в псевдофразы.
Последовательность гласных: «У, УО, УОА, УОАЭ, УОАЭЫ, Ы, ЫЭ, ЫЭА, ЫЭАО, ЫЭАОУ.
Произносить гласные нужно без видимых движений губ и че​люсти.

В рамках ритмотерапии нами проводились  игры и упражнения на закрепление и совершенствование навыка правильной осанки; комплексы упражнений лечебно-профилактического танца при ходьбе (на расслабление); комплекс  для развития мелкой моторики, упражнения на закрепление и совершенствование навыка правильной осанки:
 «Солдатики»   (Аудиокассета «Детская Писк-Котека». «Кукушка». 

Муз. А. Варламова). Упражнение на формирование правильной осанки.
И. П. Стоя, гимнастическая палка на лопатках или за спиной под руками, или руки за спину с захватом палки под локтями.
А) Вступление
I—II           И. П.
III        1 — поднять плечи, 2 — опустить плечи, 3 — полуприсед, 4 — встать, 5—8 — повторить движения счета 1—4.
IV        1 — опустить голову, 2 — поднять голову, принять И. П., 3 — поворот головы направо. 4 — поворот головы, принять И. П. 5—6 — повторить движения счета 1—2., 7—8 — повторить движения счета 3—4 в другую сторону.
Б) Тема
I     1—4 — четыре шага на месте. 5—6 — приставной шаг влево. 7-—8 — приставной шаг вправо. 

П    1—4 — четыре шага на месте. 5 — поворот направо. 6 — приставить левую ногу к правой. 7—8 — повторить движения счета 5—6 налево.

III  1—4—четыре шага на месте. 5 — полуприсед на правой ноге, левую согнуть вперед 6 — встать, приставить левую ногу. 7—8 — повторить движения счета 5—-6 на другой ноге.
IV   1—4 —четыре шага на месте. 5 — встать на носки. 6 — принять 

И. П. 1—8 — повторить движения счета 5—6.
V—VIII  Повторить упражнения частей I—IV, но I — при​ставной шаг начать вправо, II — поворот налево (в другую сторону).
В) Вступление, Повторить упражнения вступления III и IV.
Тема. Повторить упражнения темы I—IV.
Вступление. Повторить упражнения вступления III и IV.
Тема. Повторить упражнения темы I—IV и III и IV.
Вступление. Повторить упражнения вступления III и IV.
Тема. Повторить упражнения темы I—IV.

Кроме этих методов применялись: 

· кинезиотерапия, содействующий целостной работе обоих полушарий головного мозга [21], для  расширения компенсаторных возмож​ностей детей. На практике  использовались такие игры и упражнения:  пальчиковая гимнастика; дыхательная гимнастика; релаксация. 

      «Пианист»                                                                                                                                

Пальцы опускаются на стол по порядку — от мизинца к большому слог стиха. После каждой строчки — смена рук. 

    543         21                   543        21                    543     21                      543     21                        
 Пианист Бемоль        В музыке король.         Говорит Бемоль      Ноты, как пароль               

   543         21                    543       21                     543        21                  543       21 
«До, ре,' ми, фа, соль, Принесите соль.        До, ре, ми, фа, соль,   Посолить фасоль».   
· Для развития волевой регуляции глубины дыхания применялась дыхательная гимнастика по методике К.П.Бутейко. 

Так же  на занятиях дополнительное коррекционное воздействие оказывал метод ароматерапии (для нормализации психического состояния, уравновешивания процессов и повышения сопротивляемости организма).
В течении 2008-2009 г коррекц возд Коррекционное воздействие на учащихся экспериментальной группы Школы-интерната осуществлялось во время  учебного процесса на уроках «музыка и пение» и на других учебных предметах,  применялись выше перечисленные методы, как логоритмика, психогимнастика, вокалотерапия, ритмотерапия, кинезиотерапия.  

В конце учебного года было проведено повторное исследование для анализа эффективности коррекционного воздействия на учащихся музыкотерапевтических методов и приемов.  Сравнительные результаты  исследования  за  2008 - 2009 учебный год:
1)Уровень развития таких показателей как: чувство ритма,  эмоциональную выразительность, тревожность, соматическое здоровье, речь, зрение, двигательная сфера (% учащихся, имеющих улучшения развития – см. диаграмму 3).

Диаграмма № 3
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Вывод: на конец 2008-2009 учебного года улучшение показателей развития 

             отмечается по всем параметрам и во всех группах, но результаты  

             диагностики экспериментальной группы значительно выше. 

2)Методы и приемы музыкотерапии, используемые в педагогической деятельности (количество педагогов, применяющих данные методы – см. диаграмму 4).
Диаграмма № 4
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Вывод: увеличение количества педагогов, применяющих методы и приемы  

             музыкотерапии в образовательном процессе.

Вывод: Широки границы применения музыкотерапии. В различных литературных источниках мы находим доказательства положительного влияния музыки не только на психологическое и соматическое здоровье человека, но и на его развитие. Дети активно участвуют во всех видах музыкальной деятельности, с удовольствием посещают уроки музыки и внешкольные мероприятия. Музыка помогает им стать полноценными личностями, раскрывает внутренние резервы, корригирует отклонения  двигательной, эмоционально-волевой, речевой сферы. Проведенная работа подтверди​ла правомерность избранных направлений деятельности коррекционного сопровождения и эффективность использования методов и приемов музыкотерапии в образовательном процессе.
                                                                                                 (Б. М. Теплов).
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